

- 2023年前三季度全国纪检监察机关立案47万件
其中立案中管干部54人
- 探索大运会场馆利用模式
成都凤凰山体育公园开业

遵道行义·自强不息

投稿邮箱：2373232113@qq.com

二〇二三年数字化转型助推制造业高质量发展(贵州)大会暨中国机械500强研究报告发布会开幕

中国机械500强研究报告发布会开幕

赵永清 温德拉姆致辞

贵州日报讯 10月28日,由贵州省人民政府、中国机械工业企业管理协会主办,以“数字化转型 高端化迈进 智能化升级”为主题的2023数字化转型助推制造业高质量发展(贵州)大会暨中国机械500强研究报告发布会在贵阳开幕。

受省委书记、省人大常委会主任徐麟,省委副书记、省长李炳军委托,省政协主席赵永清出席并致辞。中国机械工业企业管理协会会长于中赤、蒙古国国家大呼拉尔议员温德拉姆致辞。蒙古国色楞格省省长那·拉嘎瓦道尔吉、中国海洋石油集团总经理李勇、中国企业改革与发展研究会副会长刘明忠、中国工程院院士李培根、德国国家科学与工程院院士皮特·萨赫逊、中国工程院外籍院士奥泰因·赫尔佐格、中国中车集团董事长孙永才、中国航空工业集团总经理朱润洲,省领导胡忠雄、郭强、王忠、郭锡文、张敬平出席。

赵永清在致辞中说,数字经济与实体经济深度融合,制造业数字化转型是经济高质量发展的动力所在、活力所在、潜力所在。贵州高质量发展其时已至、其势已成。我们将以大会为契机,准确识变、科学应变、主动求变,强化数字经济全方位赋能,推动企业数字化转型,加快产业数字化转型,促进区域数字化升级,实现生态数字化创新,奋力打造数字经济创新发展示范区。热忱欢迎各界朋友关注贵州、走进贵州、投资贵州。我们将竭诚提供最优质、最暖心、最体贴的服务保障,让大家在贵州投资放心、经营安心、生活舒心。

于中赤在致辞中说,数字化正加速推动制造业生产方式深刻变革,已成为促进产业链、供应链高效协同和资源优化配置的有效手段,是制造业高质量发展的重要路径。中国机械工业企业管理协会将充分发挥纽带作用,聚资源、搭平台、做服务,让国内外先进制造业企业、行业头部企业走进贵州、落户贵州,为助力贵州高质量发展注入新动能。

温德拉姆在致辞中说,来到多彩贵州,既感受到了如诗如画的山水风光,又感受到了生态环境保护与乡村振兴等方面取得的辉煌成就。在数字化的助推下,贵州经济社会发展将持续向好,高质量发展态势将更加强劲。希望色楞格省与贵州省建立常态联络与工作联系,推进经贸、矿产能源、绿色发展等领域合作,更好造福两地人民。

开幕式上发布了《中国机械500强研究报告》。

国内重点制造业企业负责人、专家学者,省有关部门、各市(州)负责同志等参加。(刘蓝婴 鲁毅)

美了乡村 富了百姓

——贵州遵义的乡村振兴新图景

贵州省遵义市近年来不断深入推进乡村振兴建设,各地乡村风貌不断提升,农民收入不断增加,一幅乡村振兴新图景正徐徐展开。

走进湄潭县鱼泉街道新石村偏岩塘组,错落有致的黔北民居、整洁的院坝街道、随处可见的小花园,在蓝天白云的映衬下,如同山水画。“这一派自然和谐景象,得益于我们实行的多项改革。”鱼泉街道党工委副书记李春明说。

“比如出台‘一图一表一说明’,即绘制乡村居民点建设规划图,编制居民点整体改善农村人居环境配建项目表,定制居民点建设要点说明书。”李春明说,这样一来,哪里是要保护的建筑物,哪里建民居,哪里建果园,一目了然。

2015年,湄潭县开始实施农村集体经营性建设用地入市改革。“新石村抓住了时机,仅偏岩塘组就已出让土地22宗、120亩。”新石村支书熊超说。

在大部分实现土地入市交易的村寨,村集体将会获取的部分收益用在基础设施

和村容村貌的改善上。比如,偏岩塘组通过土地入市交易获取纯收益1000多万元,拿出部分收益建设了污水处理系统和文化广场,还逐步完善了道路、院坝花园、垃圾收集设施,为村民创造了更加舒适宜居的环境。

这些年,播州区枫香镇花茂村依托红色文化发展多项产业,其中最具有代表性的是以红色文化为主题的农家乐。近日,记者走进花茂村一家名为“红色之家”的农家乐,老板王治强说,花茂村紧邻苟坝会议会址,借助乡村旅游发展契机,开了这家农家乐,如今生意十分红火。

在花茂村陶艺文化创意一条街上,“母氏陶艺馆”的创办人母先才正在拉坯机前忙碌。花茂村旅游火爆后,母先才将手工土陶技艺与当地红色文化结合,打造属于花茂的独家文创土陶产品。

“如今,村民依托红色文化办农家乐,吃上旅游饭,祖传的土陶手艺也有了用武之地。”花茂村党总支书记彭龙芬说,花茂村人均可支配收入从2014年的10948元增

加到2022年的23613元,村集体经济积累从16万元增加到1192万元。

红花岗区海龙镇贡米村曾盛产大米,且在当地小有名气。虽说有个好基础,但山区闭塞,前些年村民选择外出寻找出路,村里的人越来越少。2018年当地政府决定,想办法让村民重新把水稻种起来。

贡米村党总支书记徐浩说,村里解决了水稻种植的一些基础性问题,包括帮助优选品种、推广全程机械化,并鼓励部分大户示范种植。村民们看到实效,也陆续重新种起了水稻。“为保障大家有更多增收渠道,政府帮村民先后发展起了羊肚菌、大头菜、西瓜、草莓等产业。”海龙镇党委书记罗家飞说。

“乡村振兴展现新图景。”徐浩说,贡米村外出务工人员最多时一年有1300多人,近几年逐年减少,去年仅200余人,越来越多村民选择返乡发展。村人均收入逐年攀升,2017年人均收入是8000多元,2022年已超过2.3万元。

(新华社贵阳10月26日电)

奋力谱写农业现代化新篇章

遵义：“小辣椒”串起大产业

遵义是贵州辣椒的主产地,从最初的辣椒种植,到发展辣椒加工,再到“中国辣椒、遵义定价、买卖全球”格局的加速构建,如何将“小辣椒”打造成黔北地区富民兴农的大产业?来看看遵义辣椒的产业发展新路。

“小辣椒”买卖全球

遵义不仅是辣椒生产地,更是辣椒集散地。走进位于新蒲新区虾子镇的中国辣椒城,地上堆满了干辣椒。

各地椒农带着辣椒来到这里,与辣椒经纪人进行一轮又一轮的议价,现场一片忙碌。“每天我要卖一两万斤辣椒,主要有艳椒、满天星、线椒等品种,销往四川、重庆、云南等地。”辣椒经纪人李以祝说。

辣椒经纪人刘祥波,是辣椒城里的“辣二代”。每年从他手里买进卖出的辣椒约6000吨。如何在一方小天地里,做

着远销全国的生意?刘祥波的底气不仅来自父辈的经验,还有市场功能的日益完善。

刘祥波说:“在中国辣椒城,全国甚至全世界的辣椒都能买到。通过中国干辣椒系列价格指数,我们能实时了解全国的辣椒价格,为买卖辣椒提供参考。”

记者看到,在中国辣椒城的一块巨大屏幕上,来自全国各地的辣椒信息快速跳动,为椒企、椒商、椒农提供实时辣椒价格资讯,这就是中国辣椒城携手农业农村部信息中心、贵州省农业农村厅,与新华社中国经济信息社联合发布的中国干辣椒系列价格指数。从2018年对外发布以来,该指数在遵义朝天椒这一传统品种的基础上,陆续增加了新一代干椒、三樱椒和印度进口辣椒等品种,形成覆盖面更广的干辣椒价格信息监测体系。

贵州交投农业产业发展有限公司党支

部副书记、副总经理张磊说:“辣椒产业的发展离不开大数据的强力支持,采集全国辣椒重要产区及省内辣椒主要产区的辣椒交易价格,并实时发布,不仅可以为椒商、椒农提供重要的参考,而且进一步增强了贵州辣椒产业的的话语权。”

据了解,中国辣椒城占地面积超过600亩,目前从事与辣椒贸易相关的商铺有200多家、企业26家、合作社38家,辣椒经纪人超过3000名。借力大数据、发布辣椒系列价格指数,不仅让贵州辣椒产业走在了全国前列,也进一步带动了遵义辣椒产业的蓬勃发展。

“中国辣椒城这些年不断完善市场功能、拓展服务业态、提高信息服务水平。今年1至9月,中国辣椒城辣椒成交量达20万吨,交易额达45亿元。”张磊说。

(下转二版)

山地农业产业现代化的遵义烟区探索

走进遵义市凤冈县临江村,今年50岁的朱德毅正在仓库打理稻谷,“稻谷收了20余万斤,一斤4元,这几天就卖了一半多。如果是精米,能卖15元一斤……”他的脸上洋溢着丰收的喜悦。

好价格源自好品质。自从凤冈县临江烟区产业综合体实行稻烟轮种以来,这里的大米身价翻倍,每斤从原来的三四元涨到了15元,稻谷也从原来的每斤1元多涨到了4元。

近年来,遵义市烟草专卖局(公司)认真贯彻落实国家烟草专卖局对“烟区产业综合体试点是推动烟区产业融合的试验田”的定位和“先行先试,探索打造综合体典范”的工作部署,围绕贵州省烟草专卖局(公司)提出的“一基七化”建设方向,按照推动烟叶“三个转型”的战略安排,在遵义市委、市政府的支持下,探索实施烟区共建、产业共生、主体共育、资源共用、成果共享“五共”新机制,深入推进烟区产业综合体建设,为守护粮食安全、减工降本、促进农业增效农民增收作出了积极贡献。

目前,全市已建成35个烟区产业综合体,每个综合体带动发展2000亩左右,亩均产值1万元左右,带动全市实现多元增收近7亿元。

守护粮食安全筑牢大国粮仓

在朱德毅流转的土地里,拖拉机轰鸣,烟叶采摘后剩下的烟秆正被搅碎,再埋进土

里。种地30多年的朱德毅说:“烟秆被搅碎后就变成很好的肥料,明年种稻谷不施肥,地里的肥力也会很充足。”

不施肥、不打农药,是临江米身价翻倍的原因。

在朱德毅家种植水稻的地里,油菜苗已经长得没过鞋面,再过一段时间,部分油菜苗将被移栽,剩下的油菜苗将被搅碎变成绿肥,这也是当地农民给土地增肥的有效途径之一。

今年,朱德毅在临江烟区产业综合体流转了400亩土地,其中170亩种植烤烟、200亩种植水稻,总收入120余万元,纯收入近30万元。

明年,水稻和烤烟将实行轮种,即今年种植水稻的土地明年种植烤烟,今年种植烤烟的土地明年种植水稻。

朱德毅说,稻烟轮种,水旱轮作,能有效减少土壤中的病虫害,有利于改善土壤,促进农作物的根系生长,农产品产量高、品质好。

在播州区花茂烟区产业综合体,水稻和烤烟收获以后,地里随即种下了莲花白、花菜等蔬菜。

近年来,遵义市坚持“政府领导、烟草主导、农民主体、村社组织、多方参与”的建设思路,把烟区产业综合体建设作为农业现代化的典型示范和重要抓手,整体推进与重点打造相结合,共同规划建设现代农业示范园区。

(下转二版)



乌江构皮滩水电站景美如画

位于余庆县境内的乌江构皮滩水电站风光旖旎,景美如画。乌江构皮滩水电站是国家“十五”计划重点工程,是目前贵州境内最大的水电站,总装机容量300万千瓦,水库总库容64.54亿立方米。该电站主要任务是发电,兼顾航运、防洪、旅游等。其中航运500吨级船舶可从贵阳的开阳码头依次通过构皮滩、思林、沙沱、彭水,在重庆涪陵进入长江。

胡攀学 摄(遵义图库 发)